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«Γράμμα από την Κάσο, 1965», η κασιώτικη τέχνη του βίου που ακόμη επιμένει

Ο
ι Κασιώτες έχουν τέτοιο δέ
σιμο με το νησί tous που το 
κουβαλάνε όπου και αν βρε
θούν. Φέρουν μέσα tous τον λι- 

λπιούτειο -αλλά μέγιστο- τόπο 
tous ακόμη και στα πέρατα του 
κόσμου που έφτασαν cos μέτοι- 
κοι ή θαλασσινοί. Ο anonxos των 
γεύσεων, των αναμνήσεων, των 
πανηγυριών tous ακολουθεί. Επό
μενο ήταν, λοιπόν, την Τετάρτη 
το βράδυ, στον δροσερό και ολάν
θιστο κήπο Tns Γενναδίου Βιβλιο
θήκη, μετά την παρουσίαση του 
λευκώματοε «Γράμμα από την Κά
σο. 1965» των εκδόσεων Πατάκη 
με φωτογραφίε3 του Ρόμπερτ Μα- 
κέιμπ και κείμενα - έρευνα των 
Κασιωτών Μαριλέν Φραγκούλη 
Κέδρου και Νίκου Μαστροπαύλου, 
να στηθεί ένα κανονικό πανηγύ
ρι με μουσικούε και με τα γνωστά 
νοστιμότατα ντολμαδάκια. Ακου- 
γόταν αυτό το ευχάριστο ανθρώ
πινο μου ρμου ρητό μαζί με τον 
ήχο του λαούτου και Tns λύρα5, 
τόσο ευχάριστα αποπροσανατο
λιστικό λεε και δεν ήμασταν στον 
Λυκαβηττό, αλλά μαε φυσούσε 
το δροσερό αεράκι του Αιγαίου.

Το καινούργιο βιβλίο του Μα- 
κέιμπ που pas ταξιδεύει ξανά στο 
παρελθόν του αρχιπελάγους εστι
άζει σε αυτό το μικρό νησί, το 
οποίο ο Αμερικανόε πρωτογνώ- 
ρισε μάλλον σε δραματικέε συν- 
θήκεε στο παρθενικό του ταξίδι 
στην Ελλάδα, το 1954. Είχε επιβι
βαστεί στο πλοίο «Δωδεκάνησοε», 
που έκανε το δρομολόγιο Ρόδοε 
- Σητεία. Η κακοκαιρία ήταν τέ
τοια που το μικρό καρυδότσουφλο 
παραλίγο να βυθιστεί και η μόνη 
λήψη Tns Κάσου που πήρε ο τότε

ταυτίσουν τα πρόσωπα, πράγμα 
σχεδόν ακατόρθωτο έπειτα από 
τόσο καιρό. «Αρχικά κυκλοφο
ρούσα με όλεε tis ασπρόμαυρεε 
εικόνεε στο κινητό μου και ρώ
ταγα πόρτα πόρτα να μου πουν 
ποιοε είναι noios», έλεγε η Κέ
δρου. «Αυτό οδήγησε σε χειρό
τερο μπλέξιμο: “Να ο κουμπάροε 
μου” έλεγε έναε, “μα, αυτόε εί
ναι ο θειοε μου” τον κόντραρε 
κάποιοε άλλοε. X0os...».

Εκεί ήρθε να βοηθήσει ο συ- 
νάδελφοε καισυγγραφέαε Nikos 
Μαστροπαύλοε, γέννημα-θρέμ- 
μα Κασιώτηε, ο onoios κατάφερε 
τελικά να ξεμπλέξει το γαϊτανά
κι. Tios καπετάνιου, θυμόταν με 
πολύ συγκίνηση στην παρουσί
αση του λευκώματοε πωε όταν 
έφτανε η «πόστα» με δεκάδεε 
φακέλουε που είχαν επάνω γραμ
ματόσημα από όλη την οικουμέ
νη, όλο το νησί συνέρρεε για να 
παραλάβει tis επιστολέε. Μέσα 
από τα γράμματα μάθαιναν τι 
έκαναν οι πατεράδε5, οι παπ- 
πούδεε, οι ανιψιοί, οι ξάδελφοι 
που είχαν μπαρκάρει. Ετσι και 
εκείνοε έπαιρνε τα νέα του γο
νιού του. Σε αυτό το βιβλίο με το 
συγκινητικό τίτλο «Γράμμα από 
την Κάσο», pas έρχεται ατόφια η 
ατμόσφαιρα μιαε σφιχτοδεμένηε 
κοινότητα3, αυτών που άντεχαν 
να είναι γαντζωμένοι σε ένα νη
σί την ώρα που οι αγαπημένοι 
tous ταξίδευαν. Από tis σελίδε5 
αναδύονται ξανά η αυτάρκεια, 
η εγκαρτέρηση, η ταπεινότητα, 
αυτή η κασιώτικη τέχνη του βί
ου που ακόμη υπάρχει.
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Ο Μπομπ Μακέιμπ με χη Μαριλέν Φραγκούλη Κέδρου. Το εξώφυλλο ίου βιβλίου. Ο Νίκος Μαστροπαύλος με χην Κατερίνα Λυμηεροπούλου.

Ομορφη φωτογραφία του Μακέιμπ. Οι ζωγράφοι Ανδρ. Γεωργιάδης και Στέφ. Δασκαλάκης.Το ζεύγος Ζαχαρία και Ελισάβετ Σιτινά.

φοιτητήε του Πρίνστον ήταν μια 
μακρινή του λιμανιού. Ωστόσο 
συνειδητοποίησε πόσο δυσπρό
σιτο και απομονωμένο ήταν το 
μέροε αυτό. Γλίτωσε μάλιστα πα
ρά τρίχα, διότι το πλοιάριο ύστε
ρα από ένα μήνα ovtgis κατέληξε 
στον βυθό. Η τύχη το έφερε έτσι 
και, 11 χρόνια αργότερα, ο Ηλίαε 
Κουλουκουντή5 τον προσκάλεσε 
να ξαναπάει την εβδομάδα του

Δεκαπενταύγουστου για να πά
ρει φωτογραφίεε για ένα βιβλίο 
που τότε ετοίμαζε ο εφοπλιστή5. 
Παρά το ότι ο Μακέιμπ ετοιμα
ζόταν να ντυθεί γαμπρόε και να 
παντρευτεί την Ελληνίδα Ντί- 
να Φιλιππαίου, αποφάσισε να 
κάνει το ρισκαδόρικο, μακρινό 
ταξίδι στον Νότο.

Κάθε Αύγουστο, οι Κασιώτεε 
σαν διαβατάρικα πουλιά ξανα-

γυρίζουν στον βράχο tous από 
tis πέντε Θάλασσε5 και όλεε tis 
nnsipous. Χορεύουν ο έναε δί
πλα στον άλλο, τρώνε, ανταμώ
νουν. Το 1965 αυτή η «απαρτία» 
αποτυπώθηκε στα φιλμ του Μα
κέιμπ. Από tous λυράρηδεε και 
αυτούε που τραγουδούσαν tis 
μαντινάδεε έωε τα ξυπόλυτα 
παιδάκια, tous οικογενειάρχες 
με τα καλά tous, tis ηλικιωμέ-

νεε στα παράθυρα, το λιμάνι, 
τα σπίτια, τον νησιωτικό μικρό- 
κοσμο. Εντέλει, αυτές οι λήψεις 
δεν αξιοποιήθηκαν από τον Κου- 
λουκουντή, έμειναν κλεισμένες 
στο συρτάρι του φωτογράφου 
για δεκαετίες ολόκληρεε. Οταν 
λοιπόν ο Μακέιμπ και η Κέδρου 
σκέφτηκαν να τιε συμπεριλά- 
βουν σε ένα λεύκωμα, υπήρχε 
ένα μικρό πρόβλημα: έπρεπε να
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